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posta con una ragione di economia, affermando 
che questa sarebbe eguale a due volte la diffe-
renza fra lo stipendio di maggior generale e quello 
di colonnello; vale a dire di lire 5000 circa. 

A questo proposito, devo far presente alla Ca-
mera che io ho proposto un emendamento alla 
tabella V i l i , il quale tende appunto a realizzare 
un'economia, che è di qualcosa maggiore di quella 
a cui mira la Commissione, e che arrecherebbe 
al Corpo sanitario un pregiudizio certamente mi-
nore di quello che sarebbe, secondo me, l'aboli-
zione di 2 colo nel li medici ispettori, impiegati 
come maggiori generali. 

Rìserbandomi di svolgere quest'emendamento, 
nel caso che la Camera non approvi l'abolizione 
dei 2 colonnelli medici ispettori, io rinnovo la 
preghiera al ministro della guerra di tener fermo 
al suo disegno di legge, e confido che avrò ezian-
dio l'appoggio dell'illustre presidente della Com-
missione, il quale tanto saviamente si adoprò 
perchè fosse proposto e approvato l'organico del 
14 luglio 1887. 

Presidente. La sua proposta viene alla ta-
bella V i l i ? 

Ghiaia. Alla tabella V i l i mi riservo di svol-
gere l'emendamento, relativo alla diminuzione di 
un colonnello medico nel nuovo organico, qua-
lora, come dissi, la Camera non approvi la pro-
posta della Commissione, alla tabella ora in di-
scussione, di sopprimere 2 colonnelli medici ispet-
tori, impiegati come maggiori generali. 

Presidente. Se la Commissione fa propria la pro-
posta dell'onorevole Ghiaia potrà porsi a partito, 
diversamente dev'essere sottoscritta da dieci de-
putati. 

Pelloux, ministro della guerra. Debbo dichia-
rare alla Camera che mi trovo d'accordo con la 
Commissione. La proposta mia non era quella: 
ma la Commissione mi ha fatto osservare che si 
manteneva una carica solo per questi due co-
lonnelli medici ispettori. 

Fu allora che dissi che se si poteva togliere 
l'inconveniente non avevo difficoltà. 

Ora devo rimanere in accordo con la Com-
missione, epperciò mi rimetto a ciò che essa de-
ciderà. Solo aggiungo che la questione dell'ono-
revole Ghiaia non è sostanziale, perchè al posto 
dei due colonnelli medici ispettori si metterebbero 
due colonnelli medici, cosicché l'ispettorato sa-
rebbe composto di un ispettore capo e di due 
ispettori maggiori generali e di due colonnelli 
medici, e su questo rimanemmo d'accordo con la 
Commissione. 

Ora la soia differenza che ci sarebbe fra ciò 

che propone la Commissione e che io accetto, e 
quello che dice l'onorevole Ghiaia, è questa: che 
quei due colonnelli medici che sarebbero addetti 
all' ispettorato non avrebbero il grado di bri-
gadiere, nò le competenze di maggior generale 
per non far sì che restino in tutto l'esercito due 
soli colonnelli-brigadieri (cosa che non mi par 
molto opportuna). Per ciò io ho ormai accettato 
la proposta della Commissione; se essa la man-
tiene, io intendo di seguirla. 

Corvetto, presidente della Commissione. Chiedo 
di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Corvetto, presidente della Commissione Io per-

sonalmente mi associo alla proposta dell'onore-
vole Ghiaia, che io già ebbi a sostenere parec-
chi anni or sono alla Camera. La difficoltà che 
oppone l'onorevole ministro come quella che 
potrà opporre l'onorevole relatore, sono certa-
mente di riguardo ; anzi io debbo subito dichia-
rar qui che la maggioranza della Commissione 
mantiene la sua proposta. Si dice: questi colon-
nelli medici ispettori saranno i due soli colonnelli 
facenti parte dello Stato maggiore generale, poi-
ché con questa legge vengono soppressi i colon-
nelli brigadieri : ma questa difficoltà non può 
sussistere: fateli maggiori generali. Essi hanno 
stipendio, assegni e pensione da maggiori gene-
rali, e quindi non resta che aggiungere altri due 
generali medici e dire: invece di tre, cinque mag-
giori generali medici, restando soppressi i due 
colonnelli medici ispettori. 

Presidente. Non c' è nessuna proposta, mi pare, 
onorevole relatore! 

Adami, relatore. Io faccio osservare che noi 
siamo ora qui per trovare delle economie; e giac-
che gli altri Corpi dell'esercito a queste hanno 
concorso, mi pare sia giusto che anche il Corpo 
sanitario vi contribuisca, tanto più poi, che nella 
relazione, oltre alle proposte riduzioni, si invita il 
ministro a studiare in seguito, se non sia il caso 
di riunire in una sola persona la carica di di-
rettore di sanità e quella di direttore d'ospedale. 
In ordine alle economie, dunque, mi parrebbe 
assai più naturale togliere anche questi briga-
dieri, ossia colonnelli con paga da generale, come 
si sono tolti per altre armi. 

L'onorevole Ghiaia dice che i colonnelli medici 
ispettori non sono brigadieri, ma io soggiungo 
che essi sono compresi nello stato maggiore ge-
nerale dell'esercito e che hanno lo stipendio da 
generale; ed è appunto questo stipendio che si 
vuol diminuire. 

Ghiaia. Chiedo di parlare. 


